2025年11月3日

### 市中心医院心脏中心成功实施邵阳地区首例"经心尖途径TAVR手术"

# 生命阀门"修"好了

当生命因一颗"关不紧"的心脏阀门 而危在旦夕,当常规治疗方案纷纷宣告 "此路不通",希望何在?近日,73岁的尹先 生在市中心医院心脏中心复诊时,熟稔地 踏上体重秤,与医护人员开着"不敢重一 斤"的玩笑。

这份举重若轻的从容,并非凭空而来。一 年前,正是在这里,一个"关不紧"的心脏阀门 几乎将他推向绝境;也是在这里,一支多学科 团队为他打赢了一场惊心动魄的"心脏阀门" 更换战——成功实施了邵阳地区首例"经心 尖途径TAVR手术"。这背后,是一个地区医 疗技术水平的坚实崛起。市中心医院心脏中 心正悄然改写湘中地区的心血管诊疗格局, 为无数患者筑起一道坚实的生命防线。

#### 绝境与破局:一场生命接力的诞生

"那段时间,我连平躺着睡觉都成了 奢望。"回忆一年前的困境,尹先生语气平 静,眼底却掠过一丝阴影。

他口中的"奢望",源于一场名为"主动 脉瓣重度反流"的疾病——心脏这具人体 发动机的"单向阀门"关不紧了,泵出的血 液大量倒流,导致心脏负荷急剧攀升。药物 治疗效果不佳,而传统开胸手术对这位心 功能较差的七旬老人而言,风险过高,难以 承受。更棘手的是,常规的微创手术路径, 也因其自身血管条件限制而被彻底堵死。

"难道就没有办法了吗?"家属的疑问 成为压在心脏中心专家团队心头沉甸甸 的石头。这个问题不仅关乎一个生命,更 考验着一个地区的医疗技术高度。

"有办法!我们一起来想办法!"关键 时刻,该院心脏中心迅速启动了多学科会 诊。心内科、心外科、麻醉科、超声科、重症 监护室的专家们齐聚一堂,经过深入探 讨,最终制定了开创性的治疗方案:实施 邵阳地区首例"经心尖途径TAVR手术"。

这一决策的背后,是该院近年来锐意改 革的成果——2024年,该院先后与武汉亚洲 心脏病医院、北京安贞医院建立深度合作,通 过专家驻诊、技术指导和人才联合培养,将顶 尖技术理念与协作模式深度植入本土团队。

手术台上,精密配合如同一场生命的 接力。心外科主任姚发团队承担关键的前 期操作,精准完成心尖部位的外层切开、穿 刺及术后缝合,为手术建立了安全可靠的 "生命通道"。心内科主任石向江团队随即 展开核心操作,在影像技术的精确引导下, 成功完成人工瓣膜的精准定位与释放。

3小时后,手术宣告成功。尹先生的 "重度反流"立即转为"微量"。那颗濒临崩 溃的心脏,终于重获新生。

#### 精诚与突破:区域医疗高地的崛起

尹先生手术的成功并非偶然,而是市



心脏中心成功开展邵阳地区首例"经心尖途径植入I-valve瓣膜"手术。

中心医院心脏中心系统性能力提升的集 中体现。近年来,该中心坚持"内部挖潜 与"外部引智"双轮驱动,通过多学科协作 与亚专业深耕,构建起覆盖心血管疾病全 周期的诊疗体系。

在手术室的无影灯下,心胸外科团队完 成了一次次"生命通道"的精准搭建。自2023 年11月成功开展邵阳地区首例"非体外循环 心脏不停跳下冠状动脉搭桥术",到2024年5 月与武汉亚洲心脏病建立深度协作,该中心 在不到两年间已完成167台心脏手术,手术 范围覆盖冠脉搭桥、心脏瓣膜置换与修复、 大血管及先天性心脏病等复杂领域。合并尿 毒症的冠脉搭桥手术、胸腔镜微创房缺修 补、Bentall手术等以往被视为"手术禁区"的 高难度术式,在这里均已实现零的突破。

与此同时,心血管内科团队在导管室 内书写着"穿针引线"的精准艺术。依托湘 西南地区最大的心导管微创介入平台,这 支队伍在学科带头人石向江的带领下,实 现了从结构性心脏病介入到心律失常高端 治疗,再到复杂冠脉病变处理的全域覆盖。

"前辈开山辟路,我们接力架桥。"石向 江的这句话,道出了科室发展的精神传承。 如今,TAVR(经导管主动脉瓣置换术)、二 尖瓣钳夹、生理性起搏、冠状动脉慢性完全 闭塞病变(CTO)逆向开通等一项项前沿 技术已在这里落地生根,让患者在家门口 就能享受到国内顶尖的介入治疗。

在这套精准医疗体系下,每位患者获 得的都不是"流水线"式方案,而是量身定 制的生命策略。而贯穿始终的多学科协作 模式,更让复杂疑难病例在这里汇聚成最 优解。从"跟跑"到"并跑",市中心医院心 脏中心正以坚实的步伐,向着区域心血管 诊疗的制高点稳步迈进。

#### 新生与希望:从技术突破到生命重塑

手术台上的成功,为尹先生按下了生

命的重启键。但真正的"新生",则细致地 铺陈在他术后的每一日。

如今,每日定时测量体重已成为他生 活中雷打不动的仪式。"不敢重一斤哩!" 他这句与医生之间轻松的玩笑,背后是医 患之间关于生命的郑重承诺。从监护室内 严密的生命体征监测,到出院后细致的康 复指导,这份承诺贯穿始终,守护着尹先 生从"端坐呼吸"的绝境,一步步回归到能 "平躺安眠"的寻常生活。这看似微小的改 变,对于曾命悬一线的他而言,却是生活 品质最珍贵的回归。

尹先生的康复之路,完整勾勒出一个 区域性心脏中心的价值闭环。它不仅是实 现技术突破的先锋,更是托举患者从生命 挽救到生活质量提升的全过程、最坚实的 "医"靠。

正如石向江所说:"时间就是心肌,生 命需要守护。我们不仅要靠技术打开生命 通道,更要用团队的协作和全过程的关 怀,成为患者康复路上最坚实的'医'靠。" 这份依靠,在手术时是力挽狂澜的精准技 术,在康复期便是随时响应的随访、个性 化的生活指导和耐心的心理支持。

尹先生的故事,是市中心医院心脏中 心发展的一个生动缩影。通过内部挖潜、外 部引智、多学科协作与亚专业深耕,这里正 悄然改写湘中地区的心血管诊疗地图。曾经 需要远赴省城、京城求医的复杂心脏病患 者,如今在家门口就能重获"心"生。

一扇曾经"关不紧"的生命阀门已被 成功修复,而一扇通往更高水平、更广范 围健康保障的大门,正在这片土地上缓缓 开启,默默守护着万家灯火下的每一份

## 我的健康有"医"靠 ——聚焦邵阳市中心医院名科室:

"无论在医院还是家中,先熟悉安全出口

和消防通道,遇事冷静应对,是守护生命

园,开启"拥抱自然·创意秋画"艺术创作

环节。孩子们在家长陪伴下观察秋日变

化,收集落叶与枝条,发挥想象力,与父母

共同完成一幅幅童趣盎然的秋日画作。

培训结束后,亲子家庭走进户外公

的第一道防线。"消防员特别强调。

住口鼻"的要点,每一个环节都细致展开。

亲子活动为儿童康复添力

邵阳日报讯(记者 李熹珩 通讯员 谢翠玲)10月24日,邵阳学院附属第一医院 儿童康复二科举办了一场融合消防安全教育 与秋日艺术体验的亲子活动,为康复儿童及 家长打造了一段既实用又温馨的互动时光。

活动特邀消防安全专员开展培训,围 绕秋冬取暖设备使用增多、火灾风险上升 等情况,系统讲解了消防知识。从识别消 防设施,到掌握灭火器"提、拔、握、压"的 操作方法,再到牢记疏散时"低姿前行、捂

## HPV疫苗纳人国家免疫规划

### 我市适龄女孩免费接种11月10日启动

疫规划科获悉,根据国家统一部署,人乳 全程接种者无需重复接种。 头瘤病毒(HPV)疫苗将自2025年11月10 件的适龄女孩可免费接种。

根据中国疾控中心印发的《人乳头瘤 病毒疫苗纳入国家免疫规划实施技术方 案》,免费接种对象为2011年11月10日后 出生、年满13周岁的女孩,使用双价HPV 疫苗,全程免费接种2剂,间隔6个月。

接种安排明确:接种需由监护人陪

邵阳日报讯(记者 陈红云 通讯员 种后须留观30分钟;未完成全程接种者 医后丽)10月31日,记者从市疾控中心免 可在18岁前补种;已完成其他HPV疫苗

市疾控中心提示,HPV疫苗可有效预防 日起正式纳入国家免疫规划,我市符合条 HPV16、18型病毒感染,是防控宫颈癌的重 要措施。请家长密切关注学校或社区通知,及 时带孩子接种。如有疑问,可直接咨询当地县 (市、区)疾病预防控制中心或辖区接种单位。

针对公众关心的三大核心问题,相关 部门作出权威回应:

——关于"青少年接种HPV疫苗是否 为时过早",回应指出,我国宫颈癌发病呈低 同,携带身份证件并签署知情同意书;接 龄化趋势,2022年其发病率居育龄女性恶性

肿瘤第三位。高危型HPV持续感染是主因, 接种疫苗是最经济有效的预防手段。配合宫 颈癌筛查、癌前病变治疗等三级预防措施, 可有效防控并最终实现消除宫颈癌的目标。

一关于"低龄儿童是否需要预防 HPV感染",回应明确,中国女性HPV感 染率呈"双峰"分布,第一个高峰在17岁 至24岁。世界卫生组织建议,适龄女性在 初次性生活前接种HPV疫苗效果最佳,9 岁至14岁青少年女性为首要接种对象; 即使错过最佳接种时间,9岁至45岁女性 接种仍可获得保护,均推荐接种。

—关于"为何选择国产二价HPV疫 苗免费接种",回应说明,宫颈癌是唯一病因 明确、可防可控的癌症,HPV疫苗免疫有效 率达90%以上。二价疫苗主要预防的HPV16 型、18型,是我国导致宫颈癌最常见的高危型 别,约占所有宫颈癌病例的80%以上。





2025年4月,市中心医院"名医驻邵"工作站在东院启动。该工 作站是推动优质医疗资源下沉、缓解群众"看病难"的惠民工程。来 自北京、上海、广州、长沙等地医院的胸外科、泌尿外科、肿瘤科等 领域权威专家入驻邵阳,陆续开展定期坐诊、定时驻点义诊、手术 指导、学术研究等工作。

## 2025年市癌症防治工作推进会召开 重点抓"早筛早治"

邵阳日报讯(记者 李熹珩 责人聚焦肿瘤早诊早治关键环节, 通讯员 佘翠娥)10月28日,2025 年市癌症防治工作推进会在市中 医医院召开。

会议对全市癌症防治工作前 期取得的成效表示肯定,并向长期 奋战在癌防一线的工作人员致以 慰问。结合当前癌症防治新形势与 新任务,会议进一步明确了下一阶 段工作的核心目标与重点方向,号 召全体人员以高度责任感共同筑 牢癌症防治屏障。

市癌症防治中心肿瘤登记专 干就各区县2025年肿瘤随访登记 工作进展情况进行了汇报。相关负

详细介绍了本年度全市早诊早治 项目的推进情况、阶段性成效及后 续计划,强调将持续扩大筛查覆盖 面,着力提升早诊率与治疗水平。 会议还宣读了相关工作文件,围绕 上级部署与全市实际,对下一阶段 癌症防治任务作出系统安排,明确 了各单位职责分工与工作重点。

在交流环节,各县区癌症防治中 心代表踊跃发言,分享了在肿瘤登 记、随访管理、早诊早治等方面的创 新做法与实践经验,并就工作中遇到 的难点问题展开深入交流,形成了一 批可复制、可推广的宝贵经验。

# 解锁临床新进展与前沿技术

妇女健康学术年会助力行业技术提升

邵阳日报讯(记者 伍洁 通讯员 黄思璇)10月24日至10月25日, 市医学会妇女健康促进专业委 员会举办第二届换届选举大会 暨 2025 年学术年会。众多专家学 者及一线妇女健康工作者齐聚 一堂,共谋妇女健康事业发展大 计,为推动我市相关领域高质量 发展注入新动能。

位省内知名专家,围绕生育力保 护、盆底与产前产后康复、妇产科 前沿技术、围产期保健、妇科疾病 防治、生殖健康及乳腺健康等热点 议题展开深入交流。与会专家分享 了最新研究成果与临床进展,并开 展专题培训及现场教学,为百余名 参会者带来一场精彩的学术盛宴。

此次会议不仅是宝贵的学习 交流平台,更是推动我市妇女健康 事业进步的重要举措。大会的举 大会学术议程丰富,特邀10 办,将有效促进学术融合、推动技 术普及、加快人才培养,为我市妇 女健康事业持续发展凝聚合力。

## 守护青春心灵

通讯员 胡少仑)10月28日,市 内容丰富的中学生心理健康技巧 专题讲座。讲座中,心理咨询师吴 仲春以"发展自尊,增强心理弹 性"为主题,从专业角度深入浅出 地阐释青春期前额叶皮层与边缘 系统发育不均衡是导致情绪波动 和冲动行为的重要原因,帮助学 生科学认识并接纳自身情绪,缓 解心理负担。

针对中学生常见的学业压力、 注入"心"力量。

## 赋能阳光成长

**邵阳日报讯(记者** 伍洁 社交焦虑和情绪困扰等问题,吴仲 春分享了多项实用心理技巧,包括 用深呼吸与正念冥想来稳定情绪, 以及掌握友好沟通、处理冲突和建 立支持系统等社交策略。

作为我市精神卫生专业机构, 市脑科医院持续致力于社会心理 服务体系建设,关注全生命周期心 理健康。未来,该院将继续联合学 校与社区,开展形式多样的心理健 康促进活动,为青少年的阳光成长

## "尖刀险情"顺利解除

#### 市脑科医院实战演练破解门诊突发危机

邵阳日报讯(记者 伍洁 通讯员 待命,同时向院领导报备。 黄灵芝)10月24日,市脑科医院联 合辖区派出所开展反恐防暴应急 实战演练,旨在提升突发暴力事件

的应急处置能力,切实保障医患人

员生命与财产安全。

演练模拟一名患者通过门诊 大厅安检门时触发警报。值班保 安上前要求其配合进一步检查, 但患者情绪抵触,执意强行通过。 另一名保安迅速协助劝阻,患者 突然抽出尖刀指向保安,情绪失 控,现场形势危急。

面对险情,两名保安沉着应对, 持盾牌与钢叉展开防御,将患者控 制在门口角落,并启动"一键式报警 器",同步疏散大厅人员。监控室接 报后,迅速上报安全保卫科,科室负 责人立即向分管副院长汇报。副院 长随即启动应急预案,组织应急小 组展开处置,并安排医疗救援小组

安全保卫科负责人现场指挥 防暴应急小组分工协作:部分队员 疏散群众、设置警戒;部分持盾牌 与胶棒,其余持钢叉,以战术队形 包围持刀患者。辖区派出所警力随 即及时赶到支援。

为争取和平处置,现场总指挥 调派医院心理专家进行疏导劝阻。 在心理干预效果不佳、患者仍构成 严重威胁的情况下,经与警方会 商,副院长果断下达控制指令。防 暴小组协同行动,迅速将患者制 服,随后由派出所民警带离现场。 险情顺利解除。

